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Wasserstoff wird zum Leuchten gebracht. Der sichtbare Teil des Spektrums ist
in der Abb. 1 dargestellt. Erliutern Sie die atomaren Vorginge, die zur Entste-
hung eines Linienspektrums fiihren.

Die Abb. 2 zeigt einen Ausschnitt aus dem Energieniveauschema fiir Wasser-
stoff. Die Energiedifferenz AE, | zwischen dem Grundzustand E, eines Wasser-
stoffatoms und den angeregten Energiezustinden E_, kann mithilfe der folgen-
den Gleichung berechnet werden:

AEm=13,6ev-(1—L) mitm=2,3,4, ...
m?2
Uberpriifen Sie die Giiltigkeit der oben angegebenen Formel anhand zweier
selbst gewihlter Energiedifferenzen aus der Abb. 2.

Berechnen Sie den fehlenden Wert in Abb. 2. (9 BE)

Wasserstoffatome emittieren sichtbares Licht nur bei Ubergingen zwischen E,
und E,, m>2. Abb. 1 zeigt fiir Wasserstoff 4 Spektrallinien im sichtbaren Licht.
Bestiitigen Sie, dass die Spektrallinie mit der gréten Wellenlinge einem Uber-
gang von einem Energieniveau E | auf das Energieniveau E, zugeordnet wer-
den kann. ) (4 BE)

In einem Experiment wird eine Flamme mit Licht aus einer Natriumdampflampe
bestrahlt, deren Spektrum in Abb. 1 dargestellt ist. Gleichzeitig wird Natrium-
salz in der Flamme verdampft, was die Flamme intensiv gelb firbt. Auf einem
Schirm ist nur dann ein Schatten der Flamme zu beobachten, solange das Na-
triumsalz verdampft. Erkldren Sie die Entstehung dieses Schattens. (5 BE)

\
Material

Abb. 1: Linienspektren der Elemente Natrium und Wasserstoff
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Abb. 2: Ausschnitt des Energieniveauschemas fiir Wasserstoff
Die Zahlenwerte geben die Energiedifferenzen zum Grundzustand an.

AE in eV
13,22 2,118-1078y
13,06 2,092.108
12,09 1,937-10-18
10,20 1,634-10-%8




